

Szüret az Érmelléken.

Székhelydél, okt. 22.

(L.) Szüretünk a beállott esőzés miatt lánghán folyik, s ez okból az átlagos eredményről részletes tudósítás csak később adhatunk. Annál azonban már most is jelezhetek, hogy mennyire a szüret tekintetében az eredmény jobb, mint vártuk. A minőség is, tekintve a hűvös, esős időjárást, mely a nyár és ősz alatt csaknem folyvást uralkodott, nem képezhetne panasz tárgyát, ha a beállott esőzés most — a szüret folyama alatt — a minőség tekintetében sokat nem ártana. A kik most, az esőben szüretelnek, bizonyosan gyengébb bort fognak szüreti, mint szürettek azok, kik már a múlt héten hozzá fogtak a szedéshez; a kik pedig halogatják a szüret megkezdését (többnyire a nagy szőlők birtokosai) azok el lehetnek készülve a szőlő rothadására, melynek jelei már is mutatkoznak.

A beadandó pályázatnak nem szükséges egyébből állani, mint egy egyszerű levélből, melyet a pályázó gyárigazgatója, mestere, szóval munkaadója, az iparegyesülethez intéz, és melyben elő vannak adva az illető munkásnak jutalmazására méltó jeles tulajdonságai. Oly munkaadók, kik az egyesületnek nem tagjai, s ezért aláírásuk az egyesületnél nem ismeretes, a pályázati levél aláírását hitelesített tartoznak. Azonkívül nagyon szívesen fogadjatik, ha a pályázó ügyességének feltüntetése egy általuk készített darab mutatónyul beküldetik, magától értetődően, hogy azt a pályázó annak idejében, miután az illető szakosztályban bemutatott, visszakapja.

Az érme kiosztása az egyesületnek 1882. évi rendes közgyűlésén fog megtörténni, s a pályázat eredménye a nagyobb hazai lapokban közzhírré tétetik.

A fővárosban alakult debreczeni társas-kör érdekében.

Budapest, okt. 24. Rég elmulasztott kötelességet véltünk teljesíteni, midőn mi, debreczeni illetőségű, budapesti m. kir. tud. és műegyetem hallgatói folyó hó 1-én megalkéltük a „Debreczeni társas-kör“-t. Célja körünknek, hogy míg egyrészt saját tagjai között a társas összejövetel, barát-ágot fenntartsa, lehetővé tegye, hogy tagjai egymásra a legelőnyösebb erkölcsi-szellemi befolyást gyakorolják, másrészt fenntartsa, sőt terjeszse mindig és mindenütt, a mikor és a hol csak lehet, azt a tiszta magyar érzést, gondolkodást, melyet a debreczeni ref. főiskola falain belül tanultunk megismeri. Célja, hogy eseményekben, dícsőségekben gazdag hazai mulatok szép emlékeit ünnepelek, szónoklatok, emlékszemlékek tartása által felelőssze s bennünk a legelőnyösebb éltesse. Célja, hogy Debreczen városának érdekeit, érzelmeit a fővárosban fölírunk lehetőleg elismerésre juttassuk. S célja körünknek minden, a mi az ifjúságnak diszére, városunknak becsületére válik.

Hogy lelkesülten, áthatva a célok magasztos volta által, karolták fel debreczeni illetőségű társaink az ügyet, azt bizonyítja, hogy az alakulás hetében már 80 rendezes tagja volt a „Debreczeni társas-kör“-nek. S most, mikor a kezdet nehézségeivel megküzdöttünk, mikor erős bennünk a tudat, hogy az épület alapja szilárdan van megrakva, mikor erős bennünk a hit, hogy az épület soká lesz csarnoka a barátságának, hazaszeretetének, munkásságnak: hozzátok fordulunk Debreczen város polgárai, hogy megkezdett vállalatunk sikerre jusson s reméljük, hogy nem fogjátok tőlünk megvonni támogatásotokat, partfogásotokat, mikre oly biztosan számítottunk. E támogatástól, pár fogástól teszünk függővé megítélésüket annak, hogy helyesen van-e értelmezve célunk, hogy helyesek-e törekvéseink.

Társulatunknak négyféle tagjai vannak: rendesek, pártolók, alapítók és tiszteletbeliek. Rendes tag csakis egyetemi hallgató lehet; pártoló tag minden társadalmilag kifogástalan erkölcsű egyén, ki évi 2 forinttal pártolja körünket; alapító tagja, ki egyszerre s mindenkora 10 forinttal járul az egytel tőkéjéhez; tiszteletbeli tagokat mi fogunk választani azon társadalmilag kimagasló érdemes polgárok közül, kik Debreczen városával vagy a főiskolával bármilyen viszonyban állottak vagy állanak.

Azon reményben bocsátjuk ki tagtársaink nevében Debreczen város polgárhoz felhívásunkat, hogy mint pártoló és alapító tagok minél nagyobb számban támogadják egytelünket.

A kör helyisége Budapest, király-utca, 15. szám, II. emelet, 10. ajtó. Csapó Ferencz, elnök. Bihar Mór, titkár.

néz, felemeli a nagy botot, — a gyerek nép ügyel — és — Csím, bum, bum, bum, bum: „Hallod-e te Kőrösi lány, No de Kőrösi lány, Na de Kőrösi lány...”

Egy KIS LECZKE.

— Francziából. — A francia császári csapatok benyomultak volt Németországba. Dorsville Henrik, ki nek családja rokonságban volt Davoust tábornagy eckmühi herceggel családijával, e háboruban kezdte katonai pályáját. Dorsville Henrik hadsegéd volt; még kevés tapasztalattal dicsekedhetett. de nyílt és minden hiúságtól ment jelleme miatt följebb-

cséretből. A tegnapi előadás ismét olyan, mely bátran vetekezik a népszínházzal, s ha igaz, hogy szüretigazgatónk — mint több fővárosi lapból olvastuk, — a jövő nyarat Budán akarja töltetni, akkor előre is megjósolhatjuk, hogy mostani testületével, kitűnő előadásaival, egyszerű kiállításával s nagy repertoíréjával igen erős s veszedelmes concurrentiát fog szerezni a népszínháznak.

A mennyre örülünk mi a vidéken pártalanul álló társulatunknak, ép annyira sajnálunk a nagyváradakat, kik ezt még a nyáron nem élvezhetik. Az aradi társulat, mint az aradi lapokból kivesszük csak rövid életű lesz, s ma-holnap széttálik, de ha nem is, rendetlen és figyelmet nem ösmerő felületes előadásai kezdenek tühetlenek lenni. — Sőt azt is biztos forrásból tudjuk már, hogy az aradi testületől a java tavaszszal megvált. — Nem a káröröm beszél belőlünk, s mindössze is csak azért hoztuk szóba néhai Nagyváradot, hogy így talán ők is lesznek olyan szívesek, s nem késnek a revancheval, hanem koronként ők is meglátnak bennünket, a mit eddig nem akartak tenni. — Kár pedig!

A tegnapi előadásról szóva alig tudjuk kit dicsérjünk meg előbb. E r y olyan Veré Jankó a milyen nem terem több. Minden szava csupa élet. Kapott is tapost eleget. — E r i kimért bigadt András gazda volt. — Szében, igazabban még ezt a szerepet nem játszták színpadunkon. Magyaros énekét pedig többnyire megújrázták neki is Sz. Némethnének is, a ki a drámai mozzanatokkal ép oly sikerrel meg tud küzdeni, mint a pajzán menyecske szerepekkel.

Foitényiné, Látzky Aranka, Nagyné, Kövessy Sarolta, Závodszy Teréz, Németh, Halmai és Csatar, — kinek egy dalát ismételni kellett, mind-mind a legteljesebb dicséretre méltók. — Lipcse iné kis szerepében ma is általános derűtséget kellett.

Közönség nagy számmal.

Irodalom s művészet.

— A királykisasszony bábul. Ez a cím a népszínház legújabb operettjének, mely november hó 10-én kerül színpadra. A két főszerepet a népszínház új tagja Pálmay Ika asszony és Hegyi Aranka k. a fogják játszani.

— Berczik Árpád népszínművet írt és már át is adta a népszínház igazgatóságának. Címe: „Az igmándi kis pap”. — Berczik e darabjában Blaha Lujza asszony számára írt kitűnő szerepet.

— Gróf Széchenyi Béla keleti utazásából a Révai testvérek kiadásában megjelent a 17-ik füzet, ára 30 kr.

— Kalauz Róma és Olaszországba utazók számára czímen Vízkelety Imrétől Pécssett füzetes vállalat indult meg. Egy-egy vaskos füzet ára 50 kr.

— A nemzeti könyvtárból. Aigner Lajosnak e szép vállalatából ismét megjelent 6 füzet, a 87—92. vagyis az új folyam 7—12 füzet. Ezekben befejezték Vajda János összes költeményeinek első kötete (kisebb költemények) és megkezdtek a második kötet (elbeszélő költemények), ezenkívül jön folytatása Beóthy László összes műveinek és Vahot Imre becses emlékiratainak, melyek 2. füzeté az eperjesi életből sok igen érdekes részletet tartalmaz. Ismételve ajánljuk t. olvasóink figyelmébe és pártfogásába e szép és olcsó vállalatot. Előfizetés 12 füzetre 3 forint 60 krajczár.

— Naptárak 1882-ik évre. „Franklin Társulat” magyar irod. intézet által épen most küldetett be szerkesztőségünknek a következő, közkezdveltségben részesező, csinosan kiállított és a legnagyobb gondnal szerkesztett 1882-ik évre kiadott naptárak. Valamennyiek a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumban összeállított legújabb adatok nyomán szerkesztett országos vásárok kimutatásával vannak ellátva: Nemzeti nagy képes naptár. 1882. évre. Szépiro-

Ugyanaz nap reggel levelet kapott Davoust tábornagyától. Kezei remegtek, midőn azt a néhány sort olvasta, melyet a tábornok hozzá intézett, és melyben őt az napra ebédre hívta.

Keserű mosoly ült a fiatal hadsegéd ajkán. „E meghívás végén ke-erü lbadacs van!” — szóla magában.

A kitűnő órában Henrik felöltötte legszébb egyenruháját és elment Eckmühl hercegghez, nagynevű rokonához. Edbédhez ültek. A hadsegéd megtörve várta a rettegett pirongatást, melyet még megalázóbbá fog tenni a számos tanu jelenléte.

Mily nagy volt tehát csodálkozása, midőn a tábornok mosolygva és a legnagyobb szívélyességgel beszélt hozzá! Lassanként neki hátorodott és több jóízűen nevetett magában ijedeime fölött.

Midőn a társaság a szalonba ment, Henrik visszanyerta, önmagát és a vendégeket elragadta szellemességével.

Jól helyreütöttem tegnapi megmondolatlanságomat — így szólt magában. A tábornagy elfelejtette levelemet, de erre az estére gondolni fog.

Davoust tábornagy, mint a katonák rendezésen, nem szeretett sokáig egy helyben ülni; felállt tehát beszélgetés közben, a mit csakhamar vendégei is utánoztak.

dalmi és ismeretterjesztő tartalommal, Jókai Mór, Sziklai János, stb. közreműködésével szerkesztett Aldor Imre. XIV. évfolyam „Diana vadászata”. (Maceart J. festménye után) nagy czimképpel, és számos szíves közérdeklődést kiváltó, a magyar birodalom kormányzati, igazgatási, törvénykezési s tisztizati czimárával, a legújabb hivatalos adatok nyomán. Ara füze 1 frt.

István bácsi naptára vagyis családok házigazdájának és gazda asszonyoknak, népevelőknek, helyiségi előjáróknak, iparosoknak és fölemelőknek való képes kalendárium 1882. évre. Alapítá Mayer István, szerkesztette Köhalmi Klimmstein József. Közleményekkel Nyulassy Antal, Udvardi Imre, Kiss Rezső, Zamojyi Varga Mihály, Frank tanár, Horváth Béla, Markovics Incke s többekől XXVII. évfolyam. Ara füze 60 kr.

Protestáns új képes naptár 1882. évre. Faluhelyi Kálmán, Konyec Tóth Kálmán, Bodon József, Kalocsa Róza stb. közreműködésével szerkesztette Dusz Sándor tanár. XXVIII. évfolyam. Több arczképpel, s a protestáns egyház tisztizati névtárával. Ara füze 60 kr.

Falusi gazda naptára 1882. évre. A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók számára szerkesztett Sporzon Pál. Közleményekkel Oroszi Miklós, Erdélyi Károly, Nagy József, Ebner Sándor, Pokai Dezső, Nuszbeck Sándor, Sissovics Károly, Abonyi Károly, Dömötör László, Villási Pál, Iby Ferenc s többekől. XVIII. évfolyam. Számos ábrával. Ara füze 80 kr.

Borsási naptár 1882. évre. Több szakember közreműködésével szerkesztette Dr. Nyári Ferenc tanár. IX. évfolyam. Számos ábrával. Ara füze 80 kr.

Székhely-egyetem képes naptár az 1882-ik közönséges évre. Szerkesztőbizottság: Bochner Károly, Buzogány Áron, Deák Farkas, Imecs József, Szász Károly, Szilágyi Sándor, Turoczay Adolf. Első évi folyam. Több képpel. Ara füze 30 kr.

A magyar nők házi naptára 1882. évre. Szerkesztette Beniczky Irma. XIV. évfolyam. Sok képpel s napló jegyzetekkel ellátva. Ara füze 60 kr.

Honvéd naptár az 1882. évre. (Egyuttal katonai naptár.) A magyar nép számára szerkesztett Aldor Imre. XV. évfolyam. „Bem tábornok” (1831-ki arczképe.) nagy czim- és sok szövegbe nyomott képpel. Ara füze 60 kr.

Lidérc-naptár 1882. évre. XXI. évfolyam. Tartalmában bűnesetek, esodások tünények, tündéregyék, vadász- és utkálandok, stb. számos képpel. Ara füze 60 krajczár.

„A népszéplő” naptára 1882. évre. A magyar nép számára szerkesztett Aldor Imre. XIV. évfolyam. Az „1830. lengyel szabadságharc hősei” nagy czim- és számos szöveg közzé nyomott kisebb képpel. Ara füze 40 kr.

Kossuth-naptár 1882. évre. Szerkesztette Hoff Tihomér. XII. évfolyam. „A gronidai utolsó perczek” (Piloty festménye után) nagy czimképpel s több kisebb képpel. Ara füze 40 kr.

A magyar nép naptára 1882. évre. Képes kalendárium sokféle hasznos mulattató olvasmányokkal ellátva. Szerkesztette Ifj. Tatár Péter. XXVII. évfolyam. Sok képpel. Ara füze 30 kr.

Nevelésünk mulattató naptár a gyönyörűség 1882. esztendőre, megcsinálta vala egy Asztromókus. Számos illusztrációkkal. XIII. évfolyam. Ara füze 40 kr.

Uj falinaptár 1882. évre. Egy-egy év iv ara 20 kr.

Napi hírek.

— Apróságok Gödöllőről. A király szombaton részt vett a Szt.-Jakab vidékén rendezett róka-vadászatban. Ó felsége reggel 9 órakor érkezett meg. — Öltözéke egyszerű zubbony, kozáknadrág és vadászsapkából állott. A királyt Gödöllőről való utakban csak egy paraszt ismert fel, ki a bakon ülő kocsi valami nagy urnak tartotta s elküldött magát: „Ejjen Kossuth Lajos!” Erre a király — mint mondják — elmosolyogta magát. Csak kevés róka hajtott fel, daczára ennek a vadászlat 12 óráig tartott, a mikor a király visszatért Gödöllőre. — Pénteken a király magával vitte Mendelényi járásbíró, Pollner Lajos ügyvéd és Mátéffy gyöngyöszersz urakat. A vadászlat vadászok ellen indult, ezek azonban nem akartak megjelenni; csak két szalonkát láttak, mit a király le is lőtt. Az igazi ünneplő vadászlatok november 3-án kezdődnek, mikor beáll a vörös frakk szezonja. A királyné — mint a „P. H.” levelezője írja — ekkorra tartogatja új lovait, melyekkel meglepi a vadászttársaságot. — A király rendszeres hat órákor kel és maga borotválkozik. Vadászlat előtt egy pohár cognacot iszik. Eddig haktör ebédelt, de most már 8 órára van rendezve az ebéd. A théat 9 óratájon a királyné szobájában szervizozzák, hol közösen olvasás a leveleket, jelentéseket gyermekei: Rudolf és Gizella hűgyéteiről. — Doktor Wiederhoffer, a királyné orvosa, ki bécsi egyetemi tanár, eltávozott, előadásait megkezdni; helyette doctor Auchenalter érkezett meg. A királyné ezzel bucsuzott el Wiederhofferától: „On itt vendég, hála istennek orvosa Gödöllőn min-

gondolta Henrik, a nélkül, hogy a tábornagy szavára válaszolt volna. Néhány percnyi csend állottbe. A tábornagy gondolkodni lázott; a hadsegéd lassankint kezdte elveszteni öbízalmát.

— Ma reggel nem volt önkem semmi jelenteni valója? — kérde a tábornagy.

— Nem tábornagy ur, felelé halkán Henrik. — Ah, igaz! ... — folytató a herceg, mintha hirtelen észbe jött volna valami.

Utóbbi jelentésében igen helyes következtetésekot olvastam, a milyenek ritkán tapasztalható fiatal embereké. Itélete biztos. Szabotossága és világossága katonához illő. De ... — e szónál a hadsegéd megrázkódott ... — Eszébe jutott, gondolá, nincs benne kétség ...

— De, folytatá a tábornagy, tekintve korát és tapasztalatlanságát, nem fog ártani, ha a katonai élet néhány hagyományos szabályával megismerkedik. Így, — minthogy épen levelektől beszélünk, — hadnagynak ir, szólítsa őt éként: Kedves bajtársam! Ha századoshoz, vagy parancsnokhoz fordul, írja: Százados ur! Parancsnok ur! Ekkor a tábornagy elhallgatott, majd az ifju tiszt föléhez hajolt. E néhány pillanatnyi csend alatt Henrik, ki a folytatást várta, idegeit lankadni és szemeit homályosulni érezte.

— A mi engem illet, — folytató a tábornagy, ha nekem ir ... szólíthat úgy, hogy önök tetszik!

Davoust a tábornagy ezel megmutatta, hogy ugyanaz az ember, a ki megpillantván egy rajtot, melyen rendkívül szigorú figyelme miatt, mint katonáknak böhóra volt feltüntetve, így szól a tiszthez, a ki neki e képet megmutatta: „Százados ur, készíttessen e képből ezer példányt s osszassa szét a tábornak!”

csen szükség, mert a betegség itt olyan ritka, mint a Haupttreffer. Uj Iparág Debreczenben. Örömmel halljuk, hogy városunkban Papp István egy műszerészeti műhelyt (mechanikus) állított fel, a péterfia utcán, hol mindenféle orvosi műszerek, phisikai taneszközök stb. is készíttetnek.

Krecsányi Ignác szinzigazgatónk, mint halljuk, már benyújtotta kérvényét a fővárosi tanácsosok a budai szinkörért, hol a nyáron előadásokat akar tartani. Azt hisszük, hogy olyan társulat, mint a milyen a debreczeni most, ott meg fog élni.

Az ócska „Bika” épület lebontása alkalmából arra az érdekes fejtudásra jutottak, hogy az nem fundamentumra, hanem fa-cölöpökre volt építve.

Halálhírek. Fazekas István 26 éves kereskedő ifju szombaton a kereskedelmi körúton meghalt. — Temetése a kereskedő ifjak és nagyszámú rokonok részvétele mellett ma délután volt. — Béke poraira.

Szinzház hírek. A jövő hétfőn a zsinati képviselők tiszteletére rendezendő díszelőadásul „Bánk bán” fog színe kerülni. Örülünk a választásnak, mert e kitűnő magyar tragédiát már rég nem volt alkalmunk látni. — „Le ar király” kerül holnap színe. A czimszerepet Tóth Antal fogja játszani, a mi már magában véve is elegendő biztosíték arra nézve, hogy a holnapi előadás elő nyugodtan nézhesünk. A többi szerepek, Danz Nina, Nagyné, Kövessy Sarolta, Egy, Abonyi, Somló, Mémeth, Latabár stb. kezeiben vannak.

Iszonyu rablói korszak Várpalotán. Táviratainkból olvashattuk már olvasóink hogy Várpalotán olyan borzasztó hajmeresztő gyilkosságok történtek el szombaton este, mely a világ történelmében bizonyára ritkítja párját Magyarországon talán példátlan. Egy 7 tagból álló izraelita család s két keresztény leány cseléd esett e szörnyű bűntény áldozatává. A kilencz áldozat össze vissza volt verve fejszével a mint öket vérben fetrengve megtalálták, vagy háromban még életjel látszott, ezeket a körhízába szállították. Csak egy cselédnek tért vissza némileg az eszmélete s ez a következőket tudta elbeszélni. Esti 8 óra után volt, — ugymond — mikor már a boltot is becsukták Gold, (ugy hitták a család fejét) A család a bolt melletti szobában volt, az öreg ur s a kis Lipót a hátsó szobában voltak, a két cseléd pedig a konyhában a kenyérsütéshez való kovászt készítette. Egyszer kopogtatás hallik a konyhajtón s a cseléd kérdésre, ki az, egy hang válasza: „Ejn, ereszelelkem sürgős dolgom van!” A mint a cseléd kinyitja az ajtót, két magas ember lép be s pisztoly szegve a két leány mellének, sugva nekik: „Csendesesen, vagy meghaltok!” A két leány az ijedségtől szökhöz sem jutott. Erre a két rabló azt parancsolta nekik, hogy menjenek a hátsó szobába s legyenek csendesen. Ha valaki megszólal, halálra. A két gyilkos erre belépett a jobbba eső szobába, balkezeben egyiknek pisztoly s jobbában balta; a másiknak kezében kés s jobbában szintén fejsze. Ez a fejsze a házból való volt s így a gyilkosoknak (setét levén az idő) ismerősöknek kellett lennie, mert az ölfába dugott fejszét csak ismerős találhatta meg. A véres fejsze a tetthelyen maradt. — Mikor a két bandita belépett a jobbba eső szobába, a konyhában a harmadik rabló foglalt állást két pisztollyal, a hátsó szoba ajtaja üveges levén, a cselédök belülről kivehették jól. A két rabló bemenvén, itt is csesdet parancsoltak s kiküldvén mindenkit a hátsó szobába, Gold Gáspár kezét hátraköték s így kényseríték a boltba jönni s a pénzes ládat megmutatni. Elvitték; aztán visszatértek a szobába s ott hagyták. Erre bementek a hátsó szobába s ott összekötötték egyenkint valamennyinek a kezét — azt mondván, életüket nem bántják. Kihánytak, kikutatnak aztán itt is mindent, a szoba palló tele homival. A mi pénz volt, azt mind elvitték, de az értékpapírokat, ékszer stb. otthagyták az asztalon egy rakáson. Ezután bevitték 4 családtagot a túlsó szobába s ott megölték, meg vissza jöttek, megfojtották az öreget, leütötték s megölték a többi. — Így adja elő a cseléd. A háza a kapu mellett levő ölyni magas falon másztak át. Sáros csizmáik nyoma meglátszik kívül belülről a falon. Csizmáik nyoma szerint, azok ur formák voltak, s a cseléd valja is, hogy nem néztek ki éppen parasztnak, mándli volt rajtuk. A „Gold” családot keresztény nem keresztény egyenlően tisztelte s szerette, mert mindig jölteve volt a szegényeknek. — Az eset mindenfele kimondataitlan rémületet okoz.

Bérléshirdetés. Van szerencsém a közönséget tisztelő műpártoló közönséggel tudatni, hogy a huszonegyedik idény- és kisbérletszám-tól kezdve kisbérletre, azaz husz előadásra nemkülönbben idénybérletre, azaz egyszázegyen előadásra bérletet nyitok. Az új t. cz. idénybérlet uraságok — a már lefolyt husz előadásra eső összeg levonásával — ugyanazon árért bérlik helyeiket, mennyiért az egész idénybérlet, ugyanis: családi páholy 525 frt. Alsó- és középpáholy 367 frt 50 kr. Felső páholy 227 frt 50 kr. Tálalászek 87 frt 50 kr. Elsőrendű zártszek 70 frt. Másodrendű zártszek 52 frt 50 kr. Husz előadásra, azaz egy bérletre: Családi páholy 90 frt. Alsó- és középpáholy 60 frt. Felső páholy 40 frt. Tálalászek 15 frt. Elsőrendű zártszek 12 frt. Másodrendű zártszek 8 frt. Kérem a nagyérdemű műpártoló közönséget, hogy igyeudelen törekvésemet méltányolni, a bérletet tömeges pártfogásával megfizetni s a magyar színészettek hazafiai czélját közművelődési fontosságát fölfogva, annak minél több barátot, pártfogót

szerezni kegyeskedjék. Tisztelettel Krecsányi Ignác szinzigazgató.

Hangszer-készítő mester tartózkodik pár nap óta városunkban. Neve: Mőhning Adolf. Elvállal mindenféle szakmájába vágó munkát. Jelenkezhetni Schmidt S. hangszerkereskedésében.

Ingeny szinzáji jegyek. A holnapi előadás alkalmából szinzigazgatónk ismét 30 darab ingyen jegyet küld a főiskola igazgatóságához, hogy azt a szegény tanulók közt kioszsza.

Hymen. Kunz Helén kisasszonyt Kunz József fővárosi és helybeli nagykentélyű kereskedő kedves leányát a napokban jegyezte el Marschalkó Béla nagyszalontai fiatal kereskedő.

Harbula Dobra Juon. Így hívják a derék román, ki egy veszedelmes rablóbanda élén a marsiellai falubirót kifosztotta és meggyilkolta s ki most átlukasztott nyelvelül a kolozsvári fogházban. A történet, hogy miként lett Harbula rablóvá, eléggé regényes. Hat gyermeknek az apja, s a mult évben megígérte egy legénynek, hogy csak vegye el leányát és adni fog vele pénzt eleget. A legény el is vette leányát, de ígérte nem tudta beváltani, s azért szervezte a bandát, hogy pénzt szerezhesen. Emeltesre méltó, hogy rejtékelyét saját kicsi fia árulta el. A zandárok három napig várták, míg lakására visszatér, s ekkor a fiu egész naivul megmutatta a helyet, hol apja rejtőzött. Jölehet a zandárok golyói átlukasztották nyelvéit és mindkét állkapcsát, még azután is három napig bolyongott az erdőben, míg végre eszméletlenül rogyott össze. A börtönben már magához tért, s már egy keveset tud is beszélni. A rablóbanda nyomára egy Mária Theresia tallér vezetett, melyet egy oláh fickó a korcsmában váltatott föl. A fickókat saját apja adta át a törvényszéknek.

Iff. Boka Samu jeles zenekara ma este a „Bika” nagy díszes éttermében zenestélyt rendez.

A pontos elnök. Gróf Andrássy Manó, mint a s. a. ujhelyi borkiállítás elnöke, oda utaztatban f. hó 20-án fennakadt Szerencsen, ahol a mozdony gépezete eltört. Mi volt mit tennie? Neki okvetlenül jelen kell lennie a megnyitáson. Rögton rendel egy külön vonatot, fizet 173 forintot, felpalolja a többi Ujhelybe törekvőket és el is ért szerencsésen a 10 órai megnyitásra.

Liszt Ferencz születésének 70-ik évfordulóját, Rómában ünne meg. Ezt illetőleg Rómából a következőket távirják: „Liszt születésének 70-ik évfordulóját a német követség díszbáddal ünnepelelt meg; a római német nagykövét mondta az első köszöntőt Liszt Ferencz egészségére. Később a követségi palota nagy termében hangverseny volt. Liszt lakása már kora reggel tömve volt virágokkal.

A fővárosi egyetem statisztikája a tanulók számának lényeges szaporodását tünteti fel. Legnagyobb a szaporodás a joghallgatóknál, számuk 1246, a mult év megfelelő szakában 1455 (+ 91), az orvoshallgatóknál 956, m. évben 877 (+ 79), születésüké 59 (m. év megfelelő szakában nem volt ily kurzus), ellenben kisebb mérvű csökkenés mutatkozik a hiteltani karnál; a hallgatók száma 82, m. évben 84 (- 2), a bölcsészeti karnál, hallgatók száma 419, m. évben 466 (- 47), s a gyógyszerészeknél, hallgatók száma 175, m. évben 183 (- 8). Összes szaporodás 229, összes csökkenés 57, a valóságos szaporodás tehát 172. Rendes hallgatók száma 2075 (már mult évben is itt járt) és 899 (ez évben jár ide először), a rendkívüli hallgatóké 269. A hallgatók összes száma tehát ez évben 3243, a mult év megfelelő időszakában 3071.

Derék község. Császáröltés (Pestmegyében), mint lapunknak írják, igen sok tekintetben utazásra méltó mintaképl szolgálhat más helyiségeknek. Népe páratlan szorgalmu s ritka munkássága és noha német ajku, mégis nagyon lelkesül a magyar nyelvért. Szép hallani, mily jól beszélnek itt jőkép a férfiak magyarul, ugy; hogy az iskolászeki s a községi tanácskozások csaknem kizárólag magyarul folynak. Kitűnő jelét adta a nem egészen kétezer lélekből álló község a magyar nyelv iránt való ritka szeretetének legújabbban azzal, hogy e hó 20-án tartott képviselőtestületi gyűlésből kifolyólag felkérte az ottani helyettes-lelkész, hogy minden harmadik prédikáció mágyarul tartassék s ilyenkor az egész istentiszteleten magyar énekek énekeltessenek. Sok ily magyar érzelmű népet kívánunk a hazának.

Kiugrott a vasuti kocsi. Az osztrák államvaspálya monori állomása közelében tegnap reggel izgalmas jelenet folyt le. A vonat megállott, az utasok leszállottak a kocsikról s rémulve kérdezősködtek a hallott puska lövészek és a láma oka felől. Az izgalmat ama körülmény okozta, hogy egy volt közös hadseregbeli főhadnagy, ki közönséges büntényekért megfosztva, büntetésének kiállása czéljából Temesvárról várfogságra vitetett, utközben kiugrott a vasuti kocsiból. Kiserői — két gyalogos és egy altisz — utána löttek a szökevénynek, de nem találták; midőn pedig a vonat megállott, kiszállottak és üldözésére siettek.

Megbotzott polgármester. Az „Indépentance Belge” Mollard lütichi polgármester, a mint okt. 19-én délelőt a város házára ment, egy bottal felgyverkezett, egyen támadta meg s oly ütéseket mért fejére s lábaira, hogy összerogyott. A merénylő az ütlegeléssel csak akkor hagyott fel, a mint a felháborított tömeg megkötözte s átadta a rendőrségnek. A polgármestert a „Journal de Liège” szerkesztőjének házába vitték, hová orvosokat hívtak, kik a lábszárcsont eltörését konstátálták. A házat nagy tömeg vette körül, mely hangosan

adott kifejezést rokonszenvének a bántalmazott polgármester iránt s felháborodásának a brutális támadás felett. A támadót Doyennek hívják, előbb mérték- és sulifelügyelő volt, de fejelemi vétség miatt hivatalától elbocsátották. Felindulásában elbocsátását tévesen a polgármesterek tulajdonította s a fentebb említett módon állt boszu.

Gambetta családjának multjából újabb következő részleteket közlik. I. Napoleon bukásának napjaiban három olasz család érkezett Cahorsba, köztük a Gambetta-család is. Ennek szülőt Bachonak hitták; a Gambetta név csupán gunyvevént ragadt meg Leon Gambetta dédszülől, ki kurta lábu volt. — Csak mikor egy tagja a családnak Florenzben rablói korszakban való részvétel miatt nyilvánosan kivégeztetett, cserélte ki Bacho József valódi nevét gunyvevével, és pedig hatóság engedélylyel. A család szülőhelyének neve Cella-Liguria és a Genuából Savona-ba vezető ut mentén fekszik. — 1818. évben telepedett le Chahorsban Jean Baptiste Gambetta — az exdikátor nagyatja, és itt olajkeudcs, dohány és befőtt gyümölcs-kereskedést nyitott. Atyja nőül vette Orasia Massabie gyógyszerészeleányt. (Tudvale, hogy Gaambetta nemrég e név alatt utazott Németországban.) Egy leány volt e házasság első sarja; ez utóbb férjhez ment mr. Lérishéz; a második gyermek Leon volt, ki 1828. évi október 30-án született.

Elsülyedt hajó. A „König der Niederlande” nevű hajón Battaviából Amsterdamba való mentében folyó hó 4-dikén a csavaragyló előtt és a hajó elmerült. — Megmenekült 38 személy, 6 csolnokról 175 személyel minden hírt hiány vannak. — A „König der Niederlande” a Niderland Steamship Company tulajdonja volt. Wyberton a Commercial Steamship Copany hajója felvette a csolnokot a fent említett 38 személylyel; a Wyberton kapitánya jelentette fezt társaságának, ő majdnem egész nap czikázott hajójával, hogy a 6 csolnakra akadhason, de hiába. Táviratában gyors segílyt is kér a megejtendő kutatásokhoz. Az általa megmentetteket Port-Saïdhez viszik.

Szenvedélyes szalonkavadász. Eredeti egy anglus ember indult a minap Pétervárt vadászatra s lött is több szalonkát. Másnap behállított egy löszerráulóhoz s 2000 sörrel töltött löveget kért. A kereskedő sokalta a mennyiséget s megkérdezte az angolól, hogy mire használja azt a tömördek patrot. — A vadász azzal felelt, hogy a megelőző napon oly nagy szerencsével vadászott, hogy az egész esztendőn át lődni akar. A szalonkák most Oroszország déli részére húzódnak, tehát ő is velük megy. Azután Perzsiába térnek s ő oda is követőjük lesz, onnan Afrikába vonulnak, ott is találkozni óhajt a madarakkal. Afrikából megint visszatérnek Pétervárra, s mivel ő is visszajön velük, természetesen sok lövegre van szüksége. E felvilágosítás eloslatta a gyantut, hogy az angol ur oroszba tőri a fejét.

Érdekes. Id. Heckscher Sámuel hamburgi bankár és váltó-üzlet-tulajdonosnak lapunk mai száma hirdeti oldalán lévő szerencse-értesítést. Ezen ház, itt és a környéken nyert összegek pontos és dískrétfelkizetése által oly jó hírnevet szerzett magának, hogy mai hirdetésére mindenki már e helyen is figyelmeztetnek.

Időjárás október 24. Euró pában: A depressziók (745—748) a kontinens északnyugoti részéből kiterjed annak többi nagyobb részére is (757—758.) Többnyire délkeleti szeleknél az idő borus, helyenkint esős, a hőmérséklet keveset változott.

Hazánkban: Többnyire délkeleti méréseket szeleknél a hőmérséklet kissé fölebb. B légnymója alább szállt. Az idő borus, esős. Kilitás a jövő időre. Hazánkban kevés helyi kivétellel borus időt várhatni továbbra is, ködös esőkkel.

Közgazdaság. A budapesti terménycsarnok távsürgőnye. Budapest, okt. 24.

A készáru-üzletben ma valamivel kedvezőbb hangulat uralkodott. A kínálat nem volt oly sürgős és mennyiségre nézve is korlátozott volt. Tulajdonosok magasabb árakat követeltek és tényleg kaptak is, a mennyiben a buza átlag 5 rral drágult. A forgalom mintegy 10,000 mmmászra terjedt. Legmagasabb ár gyanánt fiztetett 77—78 k. tiszavidéki búzáért 12.90 frt, legkisebb ár gyanánt pedig 71 k. pestmegyei búzáért 11.60 forint.

Hivatalosan jegyeztetett: Szokványbuza tavaszra 13.05—13.07. Szokványbuza őszre 12.45—12.50. B ánsági tengeri május—juniusra 1882. 7.30—7.32 1/2. Szokvány zab tavaszra 8.30—8.35. Szokvány zab őszre 7.90—7.92.

Legujabb. A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. (A Magyar távirati iroda eredeti sürgőnye.)

Belgrád, okt. 25. (Érk. d. e. 12. ó.) Pirocsanéc kormányelnök mint külügyminiszter folytatja Mijatovics politikáját mely Ausztria-Magyarországhoz barátságos csatlakozáson alapul

Páris, okt. 25. (Érk. d. e. 12. ó.) A communardok tegnap tartottak gyűlést. A szöukok nyíltan ajánlották lázadását és gyilkolást. Egyik szónok ajánlja Gambetta, Ferry és a miniszterek agyonlövését, egy másik azt indítványozza hogy a gyűlés Gambettát és a minisztereket helyezze — vád alá.

Athén, okt. 25. (Érk. d. e. 12. ó.) A kormány elbocsátja a fölösleges katonaságot, hogy a békeállományra 30000 emberre csökkentse a hadsereget.

Zágráb okt. 25. (Érk. d. e. 12. ó.) Várdiánt Pozteg a megye főispánját kinevezték zágrábi főispánná.

Páris, okt. 24. A Pol. Corr. jelentése: Az Alexandriába menesztett hadihajók közül a francia hajó („Alma”) Piräusba, az angol („Invincible”) pedig Maltába ment. Francia kormánykörökben elégedettség uralkodik ezen intermezzo békés befejezése felett, a további fejlődés iránt azonban még mindig nyugtalanokodnak.

Konstantinápoly, okt. 24. A Pol. Corr. jelentése: A Franciaország részéről tervezett expedíció a Tizizi Oaseba, Spanyolország részéről a leghatározottabban ellenoztetett. A párisi és madridi kabinetek heves jegyzékváltása után a francia kormány feladta ebbeli tervét.

Athén, okt. 24. A Pol. Corr. jelentése. A görög kormány erőlyesen leszereltett. Eddigelé már az önkényteseket és tartalékosokat elbocsájtotta, és intézkedett, hogy mihelyest Volo ki lesz üritve, a hadsereg a 30,000 főnyi béke állományra redukáltassék.

Belgrád, okt. 24. Nikolic Sándor ezredes mint kormány-biztos a Száva-híd építésére vonatkozó tárgyalások ügyében kiküldetett. Mijatovic pénzügyminiszter az általános vámtarifa kidolgozását megkezdette.

DEBRECZENI SZINHAZ.

L. bérlét. 19. szám.

Szerdán, október 26-án: **Lear király.** Szomorujáték Shaksperetől.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértesi Arnold.

Főnyeremény esetleg 400,000 mrk. Szerencse-értesítés. Nyereményekért az állam kezekedik.

Meghívás Hamburg állam kezesége mellett nagy pénzlotteria nyereményeiben való részesülésre, melyben többet mint 9 millió 100,000 márkát

okvetlen nyerni kell. Ezen előnyös pénzlotteria nyereményei, melyek tervszerűleg csak 100,000 sorsjegyet tartalmaznak, a következők, ugyanis: A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 márká

els. jegy 250,000 m. 55 nyer. 5000 m. 1 nyer. 150,000 m. 5 „ 4000 „ 1 „ 100,000 m. 109 „ 3000 „ 1 „ 60,000 m. 212 „ 2000 „ 1 „ 50,000 m. 10 „ 1500 „ 2 „ 40,000 m. 2 „ 1200 „ 3 „ 30,000 m. 533 „ 1000 „ 1 „ 25,000 m. 1074 „ 500 „ 4 „ 20,000 m. 100 „ 300 „ 7 „ 15,000 m. 49 „ 250 „ 1 „ 12,000 m. 60 „ 200 „ 2 „ 10,000 m. 100 „ 150 „ 3 „ 8,000 m. 29125 „ 138 „ 3 „ 6,000 m.

stb. stb. összesen 50,800 nyeremény és valamennyinek sorsa, 7 osztályban, keves honap múlva biztosan megválnak. Az első nyereményhívavatalosan állapított meg, melyre

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr. egy fél eredeti sorsjegy ára csak 1 frt 50 kr. egy negyed eredeti sorsjegy ára csak 88 kr.

Ezen eredeti sorsjegyeket (nem eltitott igérvények) az állam kezekedik s az árak díjmentes beküldése mellett Általam a legtovábbra eső vidékre megküldetnek.

Minden résztvevő megkapja tölem az eredeti sorsjegye mellett még egy az állam czimerével ellátott eredeti tervet ingyen és megejtett huzás után a hivatalos huzási Ertesítőt felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifutése és elküldése az érdekelteknek, általam egyenesen, azonnal és a legnagyobb titoktartás mellett teljesítettik. Minden megrendelés egyserűden posta-utalványon vagy levél útján eszközölhető. Ennélfogva, a közölgő huzás következtében a megrendelésekkel

f. évi október hó 31-ig bizalommal fordulhatni

ld. HECKSCHER SÁMUEL-hez, bank- és váltó-üzlet HAMBURGban.

